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Modul 2 Cirkulární ekonomika, kreativita 

 

1. Úvod 

Společnost se opírá o přírodu, aby získala suroviny, z nichž po určité přeměně manuálními 

nebo průmyslovými procesy získá potřebný výstup, který bude spotřebováván jako 

výrobky nebo služby celou populací.  

Těžba energie i surovin však dosáhla neúměrné výše, stejně jako poptávka po výrobcích 

a službách a jejich spotřeba. To ohrožuje zachování naší vzácné přírody, ztěžuje zachování 

jejích zdrojů a brání zajištění její regenerační schopnosti. 

V této souvislosti se ukázalo, že klasický lineární ekonomický model je z hlediska životního 

prostředí neudržitelný. 

V důsledku toho je ohroženo přežití a udržitelnost přírodních zdrojů, které jsou ohroženy 

vlivem lidské činnosti. Z tohoto důvodu se mnoho odvětví na celém světě zabývá 

navrhováním alternativ, které by byly schopny předejít škodám způsobeným lidskou 

činností, zmírnit je nebo je kompenzovat. Kromě toho se hledají opatření, která by zmírnila 

environmentální důsledky nadměrné spotřeby, plýtvání a vzniku odpadů a zbytků. 

 

2. Koncept cirkulární ekonomiky 

 

Současný stav ochrany životního prostředí vyžaduje naléhavé změny v našem 

socioekonomickém modelu. Cirkulární ekonomika, nový ekonomický model navržený 

Evropskou unií, je prezentována jako životaschopná alternativa ke starému modelu 

výroby a spotřeby, lineárnímu modelu. Ten vznikl s průmyslovou revolucí a dodnes 

udržuje naši společnost. Tato tradiční metoda spočívá v těžbě surovin k výrobě produktů, 

jejich výrobě a následném vyhození, aniž by se brala v úvahu příslušná ekologická stopa a 

její důsledky. Jinými slovy, jedná se o model "vzít, vyrobit, vyhodit". Zdálo se být efektivní 



před lety, kdy společnost žila v domnění, že energie a zdroje jsou neomezené a snadno 

dostupné. To vše, aniž bychom si byli plně vědomi závažných důsledků pro životní 

prostředí, které tento model vyvolal. 

V důsledku toho je cirkulární ekonomika navrhována jako životaschopná alternativa, která 

napravuje hlavní problémy lineárního modelu. Cílem této nové metody je zaručit, aby si 

výrobky, komponenty a zdroje zachovaly svou užitečnost a hodnotu po celou dobu. Jinými 

slovy, záměrem systému je, aby nedocházelo k plýtvání. Tento nový model znamená 

radikální změnu současných systémů výroby a spotřeby. 

Ve skutečnosti se jedná o model výroby a spotřeby, jehož cílem je co nejdéle sdílet, 

pronajímat, znovu používat, opravovat, obnovovat a recyklovat stávající zboží a zdroje. 

Výsledkem je prodloužení životního cyklu výrobků.  

 Obrázek 1: Jak funguje cirkulární ekonomika?  

                        

Zdroj: Světové ekonomické fórum  

 



 

Podle tohoto modelu jsou po skončení životnosti výrobku jeho komponenty, pokud 

možno zachovány v rámci ekonomiky. Ty mohou být použity opakovaně, čímž se vytvoří 

dodatečná hodnota.  

Koncept cirkulární ekonomiky se proto zaměřuje na přístup 3-R: 

 Reduce (redukce): snižuje spotřebu surovin na minimum.  

 Reuse (opětovné použití): maximální možnost opětovného použití výrobků a 

komponentů.  

 Recycle (recyklace): opětovné využití surovin.  

V rámci tohoto přístupu se oběhové hospodářství zasazuje o používání biologicky 

rozložitelných materiálů při výrobě spotřebního zboží, aby se po skončení své životnosti 

mohly vrátit zpět do přírody, aniž by poškozovaly životní prostředí.  

V případech, kdy není možné použít tento typ ekologicky šetrných materiálů, je cílem dát 

jim nový život, znovu je začlenit do výrobního cyklu a vytvořit nový výstup. To znamená, 

že v dokonalém systému cirkulární ekonomiky je hodnota výrobků a materiálů zachována 

co nejdéle, odpad je minimalizován a zdroje jsou v rámci ekonomiky zachovány i po 

skončení životnosti výrobku, aby mohly být opakovaně použity a nadále vytvářely 

hodnotu. 

2.1. Cíle zavádění cirkulární ekonomiky 

 

Tento systém přikládá velký význam snižování spotřeby přírodních zdrojů a podporuje 

jejich racionální využívání: opětovné využívání a recyklaci těch zdrojů, které mají ještě 

životnost nebo mohou být transformovány tak, aby se dostaly do nového výrobního 

řetězce. Tím se zefektivňují výrobní a spotřební procesy a snižují se možné negativní 

dopady na životní prostředí. 

 

 

 



Obrázek 2: Cíle cirkulární ekonomiky 

 

Zdroj: vlastní. 

Aby se snížila spotřeba přírodních zdrojů (vlastních nebo dovážených), je nutné provádět 

minimální a optimální využívání surovin. Hlavní cíl spočívá v nahrazení neobnovitelných 

zdrojů obnovitelnými. Tímto způsobem se bude využívat vyšší podíl recyklovatelných a 

recyklovaných materiálů.  

Dále je nutné minimalizovat hromadění odpadu a omezit množství spalovaného a 

skládkovaného odpadu. Za tímto účelem model navrhuje prodloužení životnosti výrobků 

při zachování jejich užitné hodnoty. 

Dalším cílem je eliminace negativních externalit, snaha o snížení škod způsobených 

různým oblastem a ekosystémům, které následně ovlivňují obyvatelstvo. Pokud se těmto 

negativním externalitám lze vyhnout, cirkulární ekonomika navrhuje jejich správu a 



kompenzaci. Příkladem těchto negativních externalit je znečištěné ovzduší, vody a půdy, 

hluková zátěž, emise toxických látek a změna klimatu.  

Tato inovativní metoda má ve skutečnosti mnoho cílů. Níže jsou vysvětleny některé z nich: 

 Ekologická koncepce: zohlednění dopadu na životní prostředí během celého 

životního cyklu výrobku.  

 Průmyslová a teritoriální ekonomika: průmyslová organizace vyznačující se 

optimálním řízením zásob a toků materiálů, energie a služeb.  

 Ekonomika funkčnosti: upřednostňování užívání před vlastnictvím (prodej 

služby před prodejem zboží). 

 Sekundární využití: opětovné uvedení do hospodářského oběhu těch 

výrobků, které již neodpovídají původním potřebám spotřebitelů. 

 Opětovné použití: opětovné využití některých odpadů, které lze ještě využít k 

výrobě nových výrobků. 

 Oprava: nalezení druhého života pro poškozené výrobky. 

 Recyklace: využití materiálů, které se nacházejí v odpadech. 

 Zhodnocování: energetické využití odpadů, které nelze recyklovat. 

2.2. Přínosy cirkulární ekonomiky 

 

Hlavním důvodem, proč společnost nepřechází na cirkulární ekonomiku, je gigantická 

změna a úsilí, které to vyžaduje od jednotlivců, vlád a firem. Tato změna by si vynutila 

velkou koordinaci mezi různými aktéry a výraznou změnu v myšlení a chování společnosti.  

Pokud by se však tyto výzvy podařilo překonat, přínosy cirkulární ekonomiky by výrazně 

pomohly nejen životnímu prostředí, ale i společnosti a firmám.  

Cílem cirkulární ekonomiky je vlastně zavedení výrobních a obchodních procesů, které se 

snaží o lepší rovnováhu mezi hospodářstvím a životním prostředím. Společnosti, které 

tento systém zavedly, zjišťují, že opětovné využívání zdrojů je mnohem výhodnější než 

jejich vytváření od nuly. Jedná se tedy o systém, který vytváří ekonomické i sociální a 

environmentální přínosy, na rozdíl od jiných ekonomických modelů, kde má ekonomické 

hledisko přednost. 



Jednou z velkých výhod cirkulární ekonomiky je skutečnost, že zabraňuje praktikám, jako 

je plánované zastarávání. To je strategie mající zajistit, že současný výrobek zastará nebo 

bude zastaralý v předem stanoveném čase. Spotřebitelé budou díky tomuto proaktivnímu 

kroku v budoucnu určitě hledat náhradu, což zvýší poptávku. Zamezení tohoto typu 

praktik může spotřebitelům poskytnout inovativní a ekologicky šetrné výrobky. Jelikož 

jsou tyto druhy výrobků trvanlivější, budou pro spotřebitele generovat ekonomický 

přínos.  

Mezi další přínosné postupy cirkulární ekonomiky patří ekodesign výrobků a služeb, 

předcházení vzniku odpadů a opětovné použití. Tyto přístupy pomáhají společnostem 

šetřit peníze. Přispívají také k výraznému snížení emisí skleníkových plynů.  

Kromě snižování tlaku na životní prostředí vytváří cirkulární ekonomika také pracovní 

místa. Zpráva organizací WRAP a Green Alliance z roku 2015 odhaduje, že pokud se 

politika nezmění, vznikne v EU do roku 2030 200 000 nových pracovních míst, čímž se sníží 

nezaměstnanost o 54 000 osob. Podle jiného odhadu, ve scénáři, kdy je politika 

agresivnější, zpráva počítá s vytvořením 500 000 nových pracovních míst, což sníží 

nezaměstnanost o 102 000.  

Kromě těchto výhod cirkulární ekonomika také zvyšuje konkurenceschopnost, 

inovativnost a hospodářský růst. 

Toto jsou hlavní přínosy cirkulární ekonomiky: 

 Ekonomické přínosy: 

o Vytváří vyvážené bohatství. 

o Vytváří pracovní místa. 

o Snižuje výdaje a investice.  

o Vede k udržitelnějším, efektivnějším, inovativnějším a ziskovějším výrobním 

metodám. 

  



 Přínosy pro životní prostředí: 

o Snižuje spotřebu zdrojů. 

o Omezuje produkci odpadů. 

o Redukuje spotřebu energie. 

o Maximalizuje přínosy pro životní prostředí.  

 Společenské přínosy: 

o Umožňuje změnu spotřebních návyků. 

o Zvyšuje povědomí.  

o Vyrovnává rovnováhu mezi společností, ekonomikou a životním 

prostředím.  

Obrázek 3: 2.2. Přínosy cirkulární ekonomiky 

 

Zdroj: vlastní. 

 



Shrneme-li to, cirkulární ekonomika chrání životní prostředí tím, že minimalizuje spotřebu 

přírodních zdrojů, snižuje produkci odpadů a omezuje emise skleníkových plynů. Rovněž 

prospívá místní ekonomice tím, že podporuje opětovné využití odpadů z blízkého okolí 

jako surovin v nových výrobních modelech. Zároveň podporuje nezávislost na dovozu 

surovin tím, že je možné znovu využít místní odpad jako surovinu. Podporuje též inovace 

a vznik nových pracovních míst v souladu se zdravějším a ekologičtějším hospodářským 

modelem. 

2.3. Politiky usilující o cirkulární ekonomiku 

 

Mnoho institucí přijalo opatření s cílem zavést oběhové hospodářství. Kroky na cestě k 

tomuto cíli zahrnují udržitelnější výrobky, snižování množství odpadu, podporu cirkulární 

ekonomiky v odvětvích, která využívají více zdrojů a produkují více odpadu, a motivaci 

společnosti, aby se těmto změnám přizpůsobila. Tato opatření byla přijata pro různá 

průmyslová odvětví a oblasti, mezi něž patří elektrotechnika a informační a komunikační 

technologie, plasty, textil, stavebnictví, obaly, baterie a automobily a potravinářství. (Akční 

plán pro oběhové hospodářství - základní průvodce - EUbusiness.com | EU news, business and 

politics. (2020, 11. března), EUbusiness.)  

Pro úspěšné dosažení těchto cílů vytvořily různé organizace a orgány odpovídající politiky 

a akční plány. EU stanovila konkrétní opatření k dosažení schválených cílů. Stanovuje 

kroky, které musí všechny organizace a občané dodržovat, aby dosáhli 

konkurenceschopnější a čistší Evropy.  Tento proces je založen na spolupráci všech aktérů 

a je zaměřen na budoucnost. (EUR-Lex - 52020DC0098 - CS - EUR-Lex. (2020, 11. března).  

Existuje jen jedna planeta Země, ale společnost spotřebovává její zdroje, jako by existovaly 

ještě tři. Chceme-li tedy do roku 2050 dosáhnout klimatické neutrality, musí EU urychlit 

proces, v němž bude planetě vracet více, než z ní odebíráme. Musíme také snížit dopad 

uhlíkových emisí a zvýšit využívání oběhových materiálů.  

Spolupráce na vytvoření rámce pro udržitelné výrobky vytvoří nové příležitosti pro 

podniky v EU i mimo ni. Podle nedávné studie by totiž zavedení konceptů cirkulární 

ekonomiky v hospodářství EU mohlo do roku 2030 zvýšit HDP o dalších 0,5 %. 



 

Pro tento účel byly podniknuty různé aktivity. Evropská komise proto vytvořila "právo na 

opravu", které spočívá v prodloužení doby životnosti výrobků tím, že je učiní 

udržitelnějšími. Jedná se o tablety, chytré telefony a počítače. Kromě toho chce 

transformovat trh a do roku 2030 přeměnit všechny plasty na opakovaně použitelné a 

recyklovatelné při zachování ekonomické životaschopnosti. Dále plán posiluje soukromé 

financování prostřednictvím finančních nástrojů (tj. InvestEU) s cílem získat větší podporu 

pro cirkulární ekonomiku.  

Pokud jde o konkrétnější plány, každá evropská země vypracovala své vlastní strategie a 

politiky s cílem dosáhnout cirkulární ekonomiky. Zde je několik příkladů národních 

strategií. 

V Řecku byla vypracována národní strategie cirkulární ekonomiky s úmyslem zlepšit 

hospodářskou situaci země. Cílem této národní strategie je uvolnit růstový potenciál a 

urychlit iniciativy spojené s oběhovým hospodářstvím. Může vytvořit nové pracovní 

příležitosti, podpořit malé a střední podniky, rozvíjet nová řemesla a stimulovat 

nedostatečně rozvinutou sociální ekonomiku země. Mezi opatření, která chce tato 

strategie realizovat, patří zahájení řady institucionálních zásahů, které posílí cirkulární 

ekonomiku, modulární plánování a sdílené inovace, politiky usnadňující zřizování provozů 

"chytrých továren", které budou inovativní, uplatňující špičkové technologie, ekologické, 

modulární a pravděpodobně digitalizované, komunikační strategie ke zvýšení 

informovanosti občanů spolu s poskytováním pobídek atd (Ministerstvo životního 

prostředí a energetiky, 2018). 

Na Kypru byl Radou ministrů schválen "Kyperský akční plán přechodu na oběhové 

hospodářství 2021-2027". Díky tomuto plánu zaměřenému na transformaci k cirkulární 

ekonomice se vytvoří více příležitostí pro přeměnu firem a průmyslových odvětví, které se 

tak stanou konkurenceschopnějšími, odolnějšími a udržitelnějšími na místní i 

mezinárodní úrovni (Presentation of the Cyprus Action Plan for the transition to a circular 

economy, 2021). Tento plán je založen na následujících pilířích: 



 Kulturní změna pro cirkulární ekonomiku: zahrnuje informování podnikatelské 

obce a spotřebitelů o perspektivách a obchodních příležitostech oběhového 

hospodářství, informační kampaň k plánu udržitelného hospodaření "Pay as 

you throw" a poskytování školení o otázkách cirkulární ekonomiky. 

 Poskytování pobídek pro investice do cirkulární ekonomiky: Součástí je 

vypracování Poradenského a finančního plánu, vypracování grantových 

schémat "Go Circular" od Nadace pro výzkum a inovace na vývoj nových 

oběhových výrobků a služeb a využití plánů HRDA pro školení o oběhovém 

hospodářství. 

 Vývoj infrastruktur cirkulární ekonomiky: na základě studie se určí vhodné 

odpady, které mají být deklasifikovány, vytvoří se online platforma pro sdílení, 

která umožní podnikům sdílet vybavení, služby, zařízení, odpady atd., a vytvoří 

se integrovaný systém dohledu a monitorování projektů v oblasti nakládání s 

odpady. 

 Nakládání s komunálním odpadem: rozvoj systému "Pay as you Throw", pro 

oddělený sběr odpadu v horských oblastech, rozvoj a provoz sítě zelených 

recyklačních míst na pomoc odlehlým obcím, domácí kompostování 

organického odpadu atd. 

 

Cirkulární Praha 2030 - strategie přechodu Prahy na oběhové hospodářství poskytuje 

městu rámec pro aktivity, které podpoří jeho další růst v tomto směru. Schválením 

strategie se Praha zavázala k trvalému snižování své ekologické a uhlíkové stopy (měřítko 

náročnosti spotřeby na zdroje) a k dosažení uhlíkové neutrality do roku 2050. Praha vybízí 

zainteresované subjekty ve městě, včetně komerčního sektoru a široké veřejnosti, aby v 

zájmu realizace tohoto cíle rozumně hospodařily se zdroji. Praha snižuje své celkové 

emise CO2 a šetří peníze zaváděním úsporných opatření a minimalizací odpadu. 

Navrhovaná strategie obsahuje několik cílů, které se pak promítají do konkrétních 

opatření (Strategie přechodu Prahy na oběhové hospodářství, 2022). 

Jedním z největších připravovaných infrastrukturních projektů v Praze je bioplynová 

stanice, která má sloužit jako koncová technologie pro využití biologicky rozložitelného 



komunálního odpadu (BRKO) nevhodného ke kompostování, s předpokládanou roční 

kapacitou 50 000 tun. Kromě toho se počítá s využitím tohoto odpadu ve stavebnictví. 

Kromě celoměstského sběru biologicky rozložitelných komunálních odpadů bude 

vytvořen také multikomoditní sběr (tj. společný sběr plastů, nápojových kartonů a 

kovových obalů), který podpoří snižování množství objemného odpadu podporou sdílení, 

oprav a opětovného použití (Strategie přechodu Prahy na oběhové hospodářství, 2022). 

V Bulharsku byl v rámci projektu Smart Circular Procurement vypracován akční plán pro 

zvýšení podílu oběhového zadávání veřejných zakázek. Oběhové zadávání veřejných 

zakázek je přístup k ekologizaci zadávání zakázek, který zohledňuje úlohu, kterou mohou 

orgány veřejné správy sehrát při podpoře přechodu na oběhové hospodářství. Lze jej 

popsat jako postup, při němž veřejné orgány nakupují projekty, výrobky nebo služby, 

jejichž cílem je podpořit uzavřené energetické a materiálové smyčky v rámci 

dodavatelských řetězců a zároveň minimalizovat, a v nejlepším případě vyloučit, 

nepříznivé dopady na životní prostředí a vznik odpadů v průběhu celého jejich životního 

cyklu. Hlavním cílem je zvýšit implementaci oběhového zadávání veřejných zakázek v 

rámci cílených politických nástrojů tak, aby do nich byly začleněny zásady a kritéria 

cirkulární ekonomiky nebo aby byly zohledněny jako horizontální princip (Bulharská 

asociace pro recyklaci. Akční plán: Bulharsko 2021). 

Tento akční plán obsahuje konkrétní opatření pro rozvoj a zvýšení podílu oběhového 

hospodářství v Bulharsku: Národní plán pro nakládání s odpady na období 2021-2028. 

Tímto plánem se pokusíme dosáhnout změny chování veřejného sektoru a zlepšení 

nakládání s odpady obecně. Zlepší kapacitu institucí, které se zabývají nakládáním s 

odpady, a také rozšíří okruh zúčastněných stran. Rovněž se tento plán pokusí snížit 

škodlivé účinky odpadů předcházením jejich vzniku a podporou jejich opětovného využití, 

a to prostřednictvím podprogramu pro prevenci vzniku potravinového odpadu. Kromě 

toho budou vytvořena neinvestiční opatření na vývoj nového designu výrobků a 

technologií, které vyžadují méně přírodních surovin, obsahují méně nebezpečných látek a 

po použití výrobků vzniká méně odpadu, a výrobků a technologií s lepším "ekologickým 

chováním" (Bulharská asociace pro recyklaci. Akční plán: Bulharsko 2021). 



Na závěr je třeba zmínit Akční plán na ochranu klimatu a přírody v Maďarsku, který 

poskytuje soubor dobře definovaných nástrojů na ochranu klimatu. Některé z cílů tohoto 

plánu jsou: zbavit se nelegálně vyhozeného odpadu, zakázat plasty na jedno použití a 

vytvořit systémy záloh na skleněné a plastové lahve a kovové plechovky, chránit vodní 

zdroje Maďarska, oživit biotopy a vytvořit podmínky pro ochranu přírody na 150 000 

hektarech chráněných přírodních oblastí, podpořit výrobu energie z obnovitelných zdrojů 

malými a středními podniky, přeměnit elektrárnu Mátra na zařízení šetrné k životnímu 

prostředí, což Maďarsku umožní výrazně snížit emise skleníkových plynů; vysadit každý 

rok jeden milion stromů, zvýšit kapacitu Maďarska pro výrobu solární energie a používat 

cenově dostupné elektromobily a mít ekologicky šetrné veřejné autobusy (Akční plán na 

ochranu klimatu a přírody - Politiky - IEA, n. d.).  

2.4. Cirkulární ekonomika v zemědělství 

 

Pokud jde o zemědělský sektor, je třeba ještě mnoho udělat pro jeho přeměnu na 

cirkulární ekonomiku. Existují reálné výzvy, které brání přeměně lineární ekonomiky na 

oběhovou, a to je přesně případ zemědělského sektoru.  Vzniklý odpad je stále velkým 

problémem, protože potraviny jsou do značné míry spojeny s jednorázovými plasty. 

Toto odvětví je stále velmi tradiční a postrádá inovace, což má negativní dopad na 

modernizaci jejich techniky a kapitálu, a proto negativně ovlivňuje přechod na cirkulární 

ekonomiku. Měly by být vyvinuty nové systémy, které umožní dosáhnout cílů stanovených 

v akčních plánech (Zemědělství a oběhové hospodářství, 2021).  

Zemědělství má významný negativní dopad na životní prostředí. Ve skutečnosti je to 

odvětví, které produkuje nejvíce emisí skleníkových plynů a spotřebovává nejvíce vody. 

Vzhledem k mnoha výhodám cirkulární ekonomiky se může zdát matoucí, proč toto 

odvětví stále funguje podle lineárního modelu. Cirkulární ekonomika by totiž mohla být 

využita ke snížení negativního dopadu, který má toto odvětví na životní prostředí, a 

zároveň k zajištění udržitelné produkce potravin pro světovou populaci.  

Jednou z hlavních výzev, kterým zemědělství při přechodu na cirkulární ekonomiku čelí, je 

existence vedlejších produktů, které jsou klasifikovány jako odpad a ihned odváženy na 

skládku. Tímto způsobem odvětví nebere v potaz možnost využití těchto odpadů jako 



zdrojů pro další procesy. Lineární zemědělský model tedy nevytváří z odpadů 

ekonomickou hodnotu. Zavedení oběhového hospodářství by proto mohlo zabránit právě 

těmto ztrátám.  

Existuje mnoho cest, jak by zemědělství mohlo podpořit přechod k cirkulární ekonomice. 

Zaprvé využitím organického odpadu k výrobě hnojiv. To je praxe, která se používá již 

desítky let. Protože biologický odpad (tj. listí, živočišný odpad, stonky plodin) je velmi 

bohatý na živiny, lze jej přeměnit na hnojiva. Tím se snižují náklady zemědělců a jejich 

nároky na syntetická hnojiva, která jsou pro životní prostředí škodlivější.  

Při zemědělských činnostech navíc vzniká velké množství odpadních vod. Ta by se při 

správném zpracování mohla znovu použít k zavlažování rostlin a pastvě. Rostlinný a 

živočišný odpad je také možné využít k výrobě biopaliv, která lze následně uplatnit při 

produkci tepla, elektrické energie nebo pohonných hmot pro vozidla. 

Obrázek 4: Výroba bioplynu jako obnovitelného zdroje energie. 

 

Zdroj: Technologie energetického využití odpadů: Potenciál udržitelné výroby bioplynu z živočišného 
odpadu v Indonésii. 

 

Dále lze precizní zemědělství využít ke zvýšení efektivity v odvětví, a kontrolovat tak, aby 

bylo použito odpovídající množství zdrojů na správném místě a ve správný čas.  Jedná se 

o metodu, která využívá informační technologie (IT) k zajištění toho, aby půda a plodiny 



dostávaly potřebné živiny pro své maximální zdraví a produktivitu. Cílem precizního 

zemědělství je zajistit efektivitu, ziskovost, udržitelnost a ochranu životního prostředí.  

V poslední době se cirkulární ekonomika úspěšně zavádí v některých farmách řady zemí. 

Jedním z příkladů je farma v Ugandě, kde se na farmě chovají různá zvířata a rostliny a 

jejich odpad se v rámci systému znovu využívá k výrobě hnojiv, pesticidů a energie. Na 

této farmě se živočišný odpad používá ke krmení červů, kteří slouží jako krmivo pro ryby. 

Odpad z hmyzu a odpadní voda se navíc používají jako hnojivo a zavlažování rostlin. 

Výroba bioplynu se také uplatňuje při přeměně živočišného odpadu na bioplyn pro vaření. 

Tato farma tedy znovu využívá zbytkový odpad v rámci systému k vytváření další hodnoty 

a následně k dosažení environmentální a ekonomické udržitelnosti.   

Dalším příkladem je australská společnost GoTerra, která využívá bílkoviny vytvořené 

larvami k výrobě krmiva pro zvířata, skot a ryby. Jedná se o levnější a udržitelnější zdroj 

bílkovin. Odpad, který hmyz vyprodukuje, se také zpracuje na kompost, čímž se zlepší 

kvalita půdy na farmě.  

Jak je vidět, zavádění oběhového hospodářství v zemědělství stále není příliš populární, 

ačkoli má velký potenciál být změnou směrem k udržitelnosti, kterou budoucnost 

potřebuje. 

3. Kreativita  

3.1. Koncept kreativity 

 

Kreativita je v Cambridgeském slovníku definována jako schopnost vytvářet nebo používat 

originální a neobvyklé nápady, ale její definice není zdaleka jednoduchá. Existuje mnoho 

výkladů tohoto pojmu, protože zahrnuje široký a neprobádaný okruh.  Jak už to u všech 

abstraktních témat bývá, vede to k mnoha různým pohledům na to, co je a co není 

kreativita. 

Od počátku historie je toto slovo obtížně vysvětlitelné. Ve starořecké helénské filozofii byla 

tato myšlenka spojována s božstvím. Domnívali se, že jde o nadpřirozenou inspiraci danou 

bohy k vytvoření myšlenek nebo výrobků. Kreativita pro ně byla darem přístupným jen 

několika málo vybraným lidem (Pojetí kreativity v průběhu dějin, 2022). 



Teprve v moderní době přišel humanismus, který začal zastávat myšlenku, že jedinec si 

sám tvoří svou budoucnost a přítomnost. S touto novou perspektivou se na kreativitu 

nepohlíželo jako na něco vrozeného, i když existovaly směry, které zastával například Kant 

a které tvrdily opak. V důsledku toho se už tehdy potýkali s určitými spory kolem této 

představy, a to pokračovalo po celá desetiletí ("Pojetí kreativity v průběhu dějin", 2022). 

Ostatně ani po více než dvou tisících letech stále nemáme jasnou odpověď, jak tento 

pojem definovat.  

Běžně se setkáváme s tímto slovem jako přídavným jménem doprovázeným dalšími více 

či méně výstižnými slovy, jako například: kreativní gastronomie, kreativní léčba, kreativní 

psaní atd.  Definují schopnost inovace, která souvisí s kreativitou. 

Jak již bylo zmíněno, přesný význam pojmu kreativita je nejednoznačný, a proto vede k 

mnoha nedorozuměním v jeho chápání.  Existuje řada lidí, kteří se domnívají, že se jedná 

o vlastnost, kterou se lidé rodí, čímž se někteří lidé stanou lepšími.  Jindy se spíše jedná o 

vrozenou, trénovanou vlastnost, kterou lze rozvíjet. 

Podle odborníků by kreativita mohla hrát zásadní roli v podnikání a ekonomice. Nejnovější 

údaje totiž potvrzují, že kreativita by se měla rozvíjet, protože by se mohla stát 

nejvýznamnější dovedností, kterou je třeba ve firmě disponovat (Skillicorn, 2021).  

Slovo kreativita se neustále objevuje v hromadných sdělovacích prostředcích a zdá se, že 

je velmi důležitým nástrojem v různých oblastech práce, mimo jiné i při hledání vhodných 

zaměstnanců ve firmách. V dalších oblastech je kreativita silně spojena s projevy umění, 

hudby, vědy a stala se nepostradatelným nástrojem pro oživení vzdělávání a přeměnu 

budoucnosti.  

V dnešní době se považuje za důležité stimulovat kreativitu pomocí strategií, které se 

shodují s disciplínami, jimiž se řídí různé návrhy nebo teorie vytvořené za tímto účelem. 

Velká část studií zdůrazňuje význam kreativity v oblastech, jako je filozofie, umění, 

administrativa, politika, psychologie a vzdělávání. Zájem vědců tak vzrostl s cílem rozšířit 

pole působnosti, umožňující nové pojetí kreativity s aspekty, jako je inteligence, osobnost 

a motivace. 



Stručně řečeno, kreativita je praktická dovednost, která vede k alternativnímu způsobu 

myšlení, jež vychází z otevřené perspektivy a poskytuje řadu nových možností. I když je 

těžké být přesný v tak abstraktním pojmu, všichni se shodneme na tom, že tato dovednost 

je velmi cenná a je klíčovým faktorem pro inovace.  

3.2. Teorie kreativity 

 

Různí autoři se domnívají, že schopnost vytvářet kreativní výstupy je přímo ovlivněna 

prostředím, které jedince obklopuje a ovlivňuje úroveň jeho kreativity.  Z toho tedy 

vyplývá, že tato schopnost se může skládat z různých složek: z odborných znalostí, 

tvůrčího myšlení a motivace, která vzniká v důsledku vlastního cíle (Al-Ababneh, 2020). 

Odborníci dospěli k závěru, že každá strana mozku má jiné využití, přičemž pravá strana 

je spojena s tvůrčím aspektem. Zjistili také, že lidé upřednostňují levou stranu mozku pro 

logičtější myšlení. Obě hemisféry jsou však stejně potřebné a rovnocenně důležité pro 

dosažení nejlepšího výkonu. Proto bychom měli trénovat nejen analytický způsob, ale též 

kreativní, a to pomocí vytrvalosti, disciplíny a některých technik (např. brainstormingu).  

Musíme mít na paměti, že existuje několik teorií vysvětlujících, jak kreativita vzniká nebo 

odkud se bere, ale všechny je třeba brát s rezervou. Moderace odkazuje na skutečnost, že 

ačkoli hovoříme o změně perspektivy, když mluvíme o kreativitě, tato změna by neměla 

být extrémní, protože může dojít ke ztrátě vazby na zpracovávané téma nebo problém (Al-

Ababneh, 2020). 

Literatura na toto téma vycházela v průběhu desetiletí z různých metodologií a úrovní 

analýzy. Mezi nejvýznamnější teorie patří vývojové teorie, psychometrické teorie, 

ekonomické teorie, teorie etapových procesů a komponentové teorie, kognitivní teorie, 

teorie založené na řešení problémů a odbornosti, hledání problémů, evoluční teorie, 

typologické teorie a systémové teorie (Kozbelt et al., 2010). 

 Vývojové teorie: mluví o tom, že kreativita se může vyvíjet v čase a že kontakt s 

ostatními lidmi a okolním prostředím je zdrojem zdokonalování této dovednosti. Tyto 

teorie se shodují v názoru, že existuje proces, v němž se jedinec může z méně 

tvořivého stát kreativnějším.  



 Psychometrické teorie: zdůrazňují, že kreativita je měřitelná a že ji lze validovat. 

 Ekonomické teorie: tvrdí, že trhy ovlivňují chování jednotlivců, a proto kreativita závisí 

na provedené analýze nákladů a výnosů.  

 Teorie etapového a komponentového procesu: Tyto teorie se domnívají, že 

tvořivost má svůj proces, v němž jedinec musí projít různými etapami nebo částmi. 

Tento proces může být lineární a/nebo může mít rekurzivní momenty.  

 Kognitivní teorie: vycházejí z myšlenky, že bez určité úrovně poznání nelze 

dosáhnout tvůrčích úspěchů.  Lidé, kterým se daří být kreativní, ke své tvorbě potřebují 

určité minimum znalostí. Proto tato teorie říká, že znalosti jsou pro jedince nezbytné, 

aby mohl být kreativní. Některé koncepty se zaměřují na schopnosti, jako je paměť 

nebo pozornost. Jiné se naopak orientují na mnohem diferencovanější schopnosti, 

jako je divergentní myšlení jedince.  

 Teorie založené na řešení problémů a odbornosti: inovativní řešení vycházejí z 

předchozích zkušeností a souvisejících odborných znalostí a obecných poznatků 

souvisejících s racionálním přístupem.  

 Teorie hledání problémů: kreativní lidé neřeší pouze problémy, ale mají schopnost 

je identifikovat. Toto uvažování je v rozporu s předchozí teorií, protože ta nedokáže 

vysvětlit, jak tvořiví lidé identifikují problémy a nacházejí motivaci k jejich řešení.  

 Evoluční ("darwinistická") teorie: kreativita je výsledkem generačního vývoje. 

 Typologické teorie: inovátoři se odlišují významnými individuálními znaky na makro- 

i mikroúrovni a lze je kategorizovat pomocí typologií. 

 Systémová teorie: tvořivost je důsledkem složitého systému vzájemně propojených 

a působících sil.  

Jak vidíme, existuje řada názorů, z nichž některé se v určitých bodech doplňují nebo si jsou 

podobné, a jiné jsou naopak protichůdné. Většina z nich však popisuje tvořivost jako 

schopnost, která se může rozvíjet.  



 

 

 

3.3. Jak lze zlepšit kreativitu? 

 

Oblíbený názor je, že kreativita je dar, který někteří lidé mají už od narození.  Na jedné 

straně je to částečně pravdivé, protože tuto dovednost získávají některé typy osobností 

přirozenou cestou. Na druhou stranu je však kreativita dovednost a stejně jako každou 

jinou se jí lze naučit a rozvíjet ji. Kreativita tedy není jen vlastnost, se kterou se člověk rodí, 

ale je to také dovednost, kterou lze zdokonalovat. Proto je nezbytné najít metody a 

techniky, jak tyto schopnosti trénovat.  

Ke zlepšení tvořivosti je zapotřebí vytrvalost, disciplína a úsilí spolu s nácvikem různých 

technik.  Tyto postupy mohou mít různé cíle a metody a mohou být přizpůsobeny pro 

různé situace. Mezi nejvýznamnější z nich patří divergentní, vertikální a laterální myšlení, 

brainstorming, šest univerzálních otázek, metoda šesti klobouků, techniky lotosového 

květu a kontrolní seznam.  

 Divergentní, vertikální a laterální myšlení  

 

o  Divergentní myšlení 

 

Zdroj: vlastní zpracování na základě (Kozbelt et al., 2010). 



Divergentní myšlení je hledání mnoha různých řešení jednoho problému nebo myšlenky. 

Jinými slovy, znamená to získat řadu možných řešení. Pojem divergence souvisí s ideou 

existence různých směrů, a když tento pojem spojíme s myšlením, získáme způsob, jak 

najít co nejvíce výsledků pro jednu otázku nebo problém.  

Jedná se o jednu z nejdůležitějších technik kreativity, protože je přímo spojena s 

vytvářením řady návrhů.  Aby byla tato metoda správně provedena, měla by být navíc 

spontánní, volně plynoucí a neměla by být lineární (Shrestha, 2019.) Předpokládá se, že jde 

o opačnou techniku než vertikální myšlení. 

o Vertikální myšlení 

Vertikální myšlení je metoda hodnocení, interpretace a aplikace informací, která je logická, 

systematická nebo přímá, což zde nedává příliš prostoru pro inovace. Obvykle existuje 

předem strukturovaná procedura zpracování informací a jejich využití (Vertikální myšlení: 

definice, metoda a příklady, 2017). 

o Laterální myšlení 

Laterální myšlení je hledání nových řešení pomocí nahlížení na problém z různých úhlů 

pohledu. Laterální způsob myšlení přináší nové podněty, které by při tradičním 

vertikálním myšlení s využitím navyklé logiky nikdy nemohly vzniknout. Lidé, kteří jsou 

schopni myslet tímto způsobem, jsou mnohem kreativnější, dokážou přijít s mnohem 

větším množstvím nápadů a inovativních řešení.  

 Brainstorming 

Brainstorming se stal jednou z nejznámějších a nejpoužívanějších technik ve všech 

oblastech. Tato známá metoda je založena na vymýšlení nápadů, což zvyšuje kreativitu a 

v důsledku vede k dosažení mnohem originálnějšího a efektivnějšího výsledku.  

Zakládá se na definování tématu nebo problému a jednotlivci pak v souvislosti s ním 

postupně říkají všechny nápady, které je napadnou, a to bez výjimky. V této fázi není třeba 

používat logické myšlení a nápady nejsou zavrhovány, veškeré podněty jsou přijímány bez 

ohledu na jejich povahu. Ve fázi vyhodnocování pak můžeme vyřadit ty, které 



nepovažujeme za validní. Nakonec se z nejlepších nápadů vybere jeden a podle něj se 

vypracuje akční plán.  

 Šest univerzálních otázek  

Tato metoda spočívá v položení šesti otázek, z nichž každá začíná jiným tázacím slovem: 

Jak, Co, Kde, Kdo, Kdy a Proč.  Prostřednictvím tohoto začátku klademe různé otázky 

týkající se daného tématu nebo problému. Jednotlivec nebo skupina musí na každou z 

nich odpovědět, a tak pochopíme problém v širší perspektivě a budeme schopni 

nabídnout lepší řešení. 

Například u otázky "co" pochopíme, co je naším cílem, a u otázky "jak" zjistíme, jakým 

způsobem máme jednat. Otázka "proč" nám poskytne důvody, proč to udělat. 

Zodpovězením těchto šesti otázek přijdeme na mnohem inovativnější a kreativnější 

způsob myšlení. 

 Metoda šesti klobouků 

Tato metoda se používá k získání více pohledů na věc, a tím k dosažení optimálního řešení 

pomocí konstruktivního myšlení. Tým tímto způsobem zkoumá 6 různých přístupů k 

témuž náhledu a po použití této techniky byste měli mít 6 různých způsobů řešení 

problému (Six Thinking Hats®: Looking at a Decision in Different Ways, 2020). 

o o Modrý klobouk: řídí rozhodovací proces. 

o o Zelený klobouk: představuje kreativní myšlení. 

o o Červený klobouk: zastupuje srdce, tj. pocity. 

o o Žlutý klobouk: nahlíží na problém co nejpozitivněji. 

o o Černý klobouk: je kritický úsudek a představuje riziko a obavy. 

o o Bílý klobouk: to je ten, který má na starosti shromažďování informací. 

Poskytuje informace všem ostatním.  

 Techniky lotosového květu  

Z původního konceptu je vytvořeno 8 charakteristik. Každý z těchto znaků se stává jádrem 

problému a pro každý z nich je navrženo řešení. Tímto postupem se generuje nová paleta 



návrhů a vytváří se diagram s mnoha řešeními. Tato metoda je založena na 

brainstormingu zaměřeném na sledované problémy a rozšiřuje se na další oblasti, čímž 

vzniká mnohem širší vize.  

  Kontrolní seznam  

Osbornův kontrolní seznam je základním nástrojem, který lze použít individuálně nebo ve 

skupinách k rozvoji koncepcí a k transformaci nápadů. Cílem je podpořit originalitu a 

různorodost při formování myšlenek. Někdy se také označuje jako S.C.A.M.P.E.R., což 

znamená Substitute, Combine, Adapt, Modify, Put in other use, Eliminate a Reverse 

(nahradit, kombinovat, přizpůsobit, upravit, použít jinak, eliminovat a obrátit). 

 

 

  

 

 

Zdroj: vlastní zpracování. 



Některá další doporučení pro zlepšení kreativity jsou: 

 Používejte otázky typu "co je...". 

  Používejte metafory a analogie.  

  Neignorujte drobné nápady nebo myšlenky, které se na první pohled zdají 

bezvýznamné. 

 Sněte a nechte svou mysl volně plynout.  

  Hrajte si na "předpokládejme, že...". 

  Vyzkoušejte alternativní způsoby vyjádření kreativity (umění, vaření, 

fotografování, tanec, sport). 

  Zapisujte si všechny své nápady. 

  Hrajte strategické hry, například šachy. 

 Naučte se cizí jazyk a otevřete svou mysl, aby byla schopna přemýšlet různými 

způsoby.  

3.4. Jak lze využít kreativitu k dosažení udržitelnosti? 

 

Kreativita zvyšuje efektivitu v oblasti životního prostředí, společnosti a ekonomiky. Proto 

je posilování kreativity zásadní pro podporu zelených inovací uvnitř firem a zlepšení 

výkonnosti v oblasti udržitelnosti (Laužikas & Mokšeckienė, 2013). 

Je důležité vzít v úvahu, že kreativita vede k novým nápadům, inovacím a technologiím. 

Podniky by proto měly vyhledávat kreativní zaměstnance. Tato dovednost bude mít pro 

podnik velkou hodnotu. Díky ní bude podnik efektivnější, ziskovější a udržitelnější a 

umožní realizaci nových a kreativních nápadů (Laužikas & Mokšeckienė, 2013). Aby se tedy 

zemědělství stalo udržitelnějším a proměnilo se v oběhové hospodářství, je nezbytné 

povzbuzovat mladé zemědělce k větší kreativitě, a tedy k inovacím v jejich postupech 

vedoucím k efektivnějšímu odvětví.  

V tomto neustále se měnícím světě, v němž je hlavním zájmem udržitelnost, sehrává 

klíčovou roli kreativita. Je totiž nezbytná pro vývoj inovativních procesů, výrobků a služeb 

a pro hledání alternativních řešení problémů. 



Závěrem lze říci, že kreativita je klíčovou kompetencí udržitelnosti, a proto by nové 

generace měly být vzdělávány v oblasti kreativního myšlení a měly by být připraveny na 

zavádění inovativních řešení a procesů pro dosažení udržitelného podnikání. 
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